Открытый просмотр 

непосредственно образовательной деятельности в старшей группе.
Тема: «Сказочная гжель»

(рисование)

Провел: воспитатель Лопышова В.В.
 Цели:
1. Закрепить навыки детей в рисовании гжельской розы, умения составлять на круге композицию с повторяющимся орнаментом.
2. Развивать чувство цвета и композиции.
3. Развивать связную речь детей, обучать их придумывать сюжет сказки, придерживаясь избранной сюжетной линии в творческом рассказывании, использовать средства связи. 

 4. Воспитывать у детей интерес к народному творчеству, чувство единства с русским народом, его традициями.

Материалы для занятий:

 - Изделия гжельских мастеров

 - Кисти
 - Палитры для смешивания красок

 - Гуашь или акварель
 - Белые картонные тарелки диаметром 17-20см. 

 - Салфетки

- Баночки с водой 

 Ход образовательной деятельности:

 Для активизации внимания детей используется посылка, которую внесли в группу в начале занятия. В ней оказался красивый гжельский чайник, которого дети раньше не видели. Одним из элементов узора, украшающего чайник, -  гжельская роза. Внимательно рассмотрев эту розу и обсудив все детали рисунка, воспитатель 
задает детям вопрос:

 - Вот интересно, ребята, как появилась эта роза на гжельском чайнике? Мы с вами уже выяснили, что мастера Гжели расписывают свои изделия только синей краской, вернее всеми оттенками синего цвета. Но разве бывают синие розы? Мне, например, такие не разу не встречались. Я много раз видела розы красные, белые, розовые, желтые, темно-бордовые, а вот синих или голубых не видела никогда. А вы видели? Тогда почему именно розу рисуют гжельские мастера? Ну, рисовали бы колокольчики или незабудки. Как же роза попала на гжельские изделия? А давайте придумаем про это сказку. Ведь синяя роза – сказочная. И попала она в Гжель сказочным путем. Но вот как? 

 «Представьте себе, что в далекой-далекой стране, где царило вечное лето, в саду у очень богатого купца росло много-много розовых кустов. И розы на них цвели самые разные – и красные, и розовые, и белые. Эти розы посадила жена купца, ухаживала за ними, поливала их, спасала от сорняков, и розы от этого цвели еще пышнее, пахли еще душистее. 

 Вот однажды купец собрался уехать в далекие края за разными товарами. Он решил съездить в Россию, потому что прослышал, что в самом центре России, недалеко от Москвы, в селе Гжель делают очень красивую посуду. Вот за ней-то и отправился купец. 

 Когда жена провожала его в дорогу, она подарила ему розу и сказала: Эта роза никогда не завянет, потому что я очень люблю тебя». Так и путешествовала роза вместе с купцом» а что же случилось с этой розой дальше? 
Давайте вместе с вами придумаем продолжение этой сказки.
- Как вы думаете, если купец приехал в Гжель зимой, его роза завяла? 

- Что с ней могло произойти? 

- Как поступили гжельские мастера, когда увидели розу? 

- Какой подарок привез купец своей любимой жене из Гжели? 

 Вот один из вариантов продолжения сказки у детей:

 «Зимой в России купец встретил Снегурочку. Она увидела у него розу и попросила подарить ее. Но купец сказал: «Эту розу мне подарила жена, а подарки не передаривают! » заплакала Снегурочка. Стало жалко ее купцу, и он попросил гжельских мастеров нарисовать розу для Снегурочки. Нарисовал один мастер розу, да так красиво, что она казалась настоящей. Взяла ее Снегурочка в руки, а роза сразу же стала синей. Тогда мастер сказал, что теперь такие розы он будет рисовать на всей посуде. А купец эту посуду купил и привез в подарок жене». 
Хороводная игра «Клубок»

Я по горенке иду, 


Дети встают, берутся за руки и за ведущим
Клубок ниток несу.


идут по кругу, заматывая  «клубок».
Клубок маленький, 

Нитки аленьки,

Клубок катиться,

Нитка тянется,

Нитка дольше всех,

Перевертов шесть.

Я за ниточку взялась, 


При повторении (разматывании «клубка» в







конце становятся в круг, поднимая руки.

Тонка нитка порвалась.

На последнее слово резко опускаются руки и расцепляют их. 
Затем воспитатель предлагает детям сесть за столы и нарисовать гжельскую розу на тарелочке для присутствующих гостей. Вспоминает с детьми техники выполнения элементов рисования гжельской розы, элемент «мазок с оттенком» или «мазок с тенью». При необходимости произвести показ этой техники, обращая внимание детей на положение кисти.
 Затем воспитатель предлагает  детям самостоятельно составить узор на круге, используя элементы украшения каймы и поместив в центр круга крупный цветок – гжельскую розу. (Звучит спокойная музыка – звуки природы)
В конце образовательной деятельности воспитатель хвалит детей за приложенные старания в изготовлении  поделки и предлагает детям подарить свои изделия гостям.
